

捐贈台東縣綠島鄉、成功鎮醫療儀器及器材

台北百合社前社長 PP Sophia 鄭馥芬

臺東地緣遼闊，海岸線全長長達 176 公里，且包含綠島、蘭嶼 2 附屬離島，醫療院所多集中於臺東市區，對於偏鄉離島醫療照護確屬不易，對於偏鄉民眾，最能提供醫療服務的，不是大醫院，而是基層醫療。



臺東縣設置 16 家衛生所、37 間衛生室，醫護人力配置於衛生所，為服務偏鄉居民，使臺東縣醫療服務深入各地。各衛生所除本所看診時段，仍會安排其餘時段至所屬衛生室、村里活動中心進行巡迴醫療，此醫療服務不僅落實公共衛生之三段五級概念，更是減少居民至市區看病舟車勞頓之苦。因此，居民對衛生所提供之醫療服務，皆讚譽有加。由此可知，定期更新衛生所儀器設備，不僅能提高醫師診斷率，更是嘉惠臺東縣居民，減少偏鄉與城市之間的健康不平等現象。

為彰顯國際扶輪「超我服務」(Service Above Self) 精神，國際扶輪 3482 地區前總監許章賢、扶輪基金副主委黃重實及地區獎助金主委傅聰敏的推動及指導下，舉辦國際扶輪 3482 地區「四社聯合服務活動」。由台北大同社、台北百合社、台北蓬萊社、台北城中社共同主辦，並邀請國際扶輪 3201 地區（印

度）及 4480 地區（巴西）擔任國際合作伙伴社，並有標準電機有限公司董事長謝水源、仁將興業股份有限公司董事長白金耳、元又興業股份有限公司董事長莊千又、昇洋生物科技股份有限公司董事長黃重實，共同捐贈台東縣綠島鄉衛生所「盧卡斯自動式心肺復甦機」、「拓普康免散瞳眼底照相機」、台東縣成功鎮「婦科診療椅」、「耳鼻喉科診療椅」。

此項聯合服務計畫也申請了國際扶輪基金之全球獎助金，除了 3482 地區四社捐助外，台北大同社邀請國際扶輪 3201 地區（印度）及 4480 地（巴西）擔任國際合作伙伴社，共同促成這項美金 79,666 元的服務計畫，充份發揮扶輪「超我服務」精神。

3 月 15 日於台東縣政府衛生局舉行捐贈儀式，除了 3482 地區前總監許章賢、台北大同社社長林金淵、台北百合社社長郭淑芬、台北百合社前社長鄭馥芬、台北蓬萊社前社長白金耳、前社長周瓊琚及各社代表親臨現場共同參與。捐贈儀式由台東縣縣長饒慶鈴代表接受，衛生局黃明恩局長、各鄉鎮衛生所主任及地方鄉紳百餘人熱烈參加。





臺東縣縣長饒慶鈴表示，感謝國際扶輪 3482 地區大同社主辦捐贈臺東縣醫療設備，而且是這 3 年來第三度捐贈，累積挹注的金額高達 600 萬元，今年捐贈成功鎮衛生所耳鼻喉科診療台及婦科診療台各一台、綠島鄉衛生所自動式心肺復甦機及免散瞳眼底照相機各一台，大大提升衛生所的硬體設備等級，並提升衛生所醫療服務品質，尤其捐贈自動式心肺復甦機對於綠島鄉衛生所有如天降甘霖，綠島鄉衛生所每年緊急後送約 50 件，當中幾乎每位個案都需要 CPR（心肺復甦術），衛生所往年都是人工 CPR，因為需要不間斷按壓，往往動用所內全數醫護人員輪流按壓，每位醫護人員汗流浹背且沒有多餘人力協助申請後送，現在多虧有了自動式心肺復甦機，不僅操作簡易而且穩定度高，可依照頻率穩定加壓，不會錯過急救之黃金時間，捐贈這台設備等於多了一名人力，相信更能提高救護品質。

臺東縣衛生局也表示，即使每年向中央申請醫療設備補助，然因經費有限，導致補助範圍受限，感謝扶輪社看到衛生所的需求，召集社友募集經費，成就一樁樁捐贈美事，衛生所同仁會悉心使用這些得來不易的設備，將之回饋鄉民。

地區扶輪基金主委許章賢先生特別說明國際扶輪全球獎助金對弱勢、艱困地區醫療的重視，人道關懷、照顧弱勢是扶輪人責無旁貸的使命。也強調長期以來對台灣本土及偏鄉奉獻

不遺餘力，願扶輪人的努力能帶給台灣更美好的明天。

台北大同社社長林金淵於儀式中說明，扶輪社的全球獎助金為支援世界上各社區而努力，台北大同社繼近年捐贈海端鄉牙科數位式電腦斷層 CT 設備及蘭嶼鄉、海端鄉攜帶式

肝病篩檢腹部超音波儀器，此次醫療器材捐助計畫同樣獲得台東縣政府大力的響應與支持。台東縣官員和衛生所醫生／職員參與討論分析最需要的醫療器材，並提供專業知識以購買符合當地需求的適當設備，與我們聯手解決台東縣偏鄉及離島地區資源缺乏的問題。這些醫療器材能適時提高當地社區基本醫療品質，提供民眾適當的治療，也有助於病患避免舟車勞頓之苦，並能提升民眾就診意願和降低疾病發生率。



扶輪愛心公益不落人後，除了捐錢，更親手參與每一次服務。讓我們以獨有座右銘「超我服務」為指針，攜手共同發揚扶輪，造福更多需要幫助的人，讓我們大家一起持續努力加油！